Spor i landsbyen

(Især i Gjern Kommune)

Det er blevet så moderne at tale om spor i landskabet. På samme måde kan man tale om spor i landsbyen, spor fra første halvdel af 1900-tallet eller længere tilbage.

I Århus amts regionalplan for 2001 er der i den kulturhistoriske redegørelse ikke omtalt disse spor i landsbyen i f.eks. Gjern Kommune.

Det nævnes, at der ikke findes en samlet beskrivelse af kulturværdier i landsbyerne i Århus amt.

Og det er disse spor, der er i størst fare for at gå til grunde. Desværre kan man endda snakke om, at der pludselig måske ikke engang er spor af landsbyerne.

Det er vigtigt, at vi nu stopper op og er forsigtige med at rive det gamle ned i de små og store landsbyer i sognene.

Området herude  vil hurtigt blive en efterligning af parcelhuskvarterer i Silkeborg og andre storbyer, og så er det historiske, landsbyerne som en del af kulturlandskabet, forsvundet for  evigt. 

Det er en værdi i sig selv at bevare de kulturhistoriske spor, men det er også dem turisterne ønsker at se. Vi har det jo på samme måde, når vi vandrer rundt i sydens bjerglandsbyer.

Jeg tror, de fleste godt kan se ideen i det. Og hvorfor er det så af og til noget andet der sker?

Det er tit snævre økonomiske interesser, der gør sig gældende.

Der bliver tænkt kortsigtet.

Hvem skal betale for restaurering?

Det sidste er nok egentlig det afgørende punkt.

Der kan blive udarbejdet bevarende lokalplaner så meget det skal være. Det nytter intet, hvis ikke der bliver taget et overordnet ansvar, også økonomisk, for bevaring af de ældre huse, i form af tilskud til nænsom restaurering.

Det tilskud skal gives både for kommunalt ejede og privatejede huse. Så kan ejerne overveje, om de selv skal bo i huset, om det skal bruges til erhverv, kulturhus, musikskole, museum eller??

De bygninger der er tale om som bevaringsværdige i landsbyerne er ikke mange i forhold til, hvad der skal bevares i de store byer. Skulle det ikke være muligt at bevare dem og dermed have spor i landsbyen fra andelsbevægelsens tid og fra den tid, hvor gårde og huse var en integreret del af en landsby?

Vi skal have spor i landsbyen. Og det betyder, at det ikke kun drejer sig om stuehuse, men også om bygningerne der blev brugt som udhuse, værksteder, stald m.v. Det er tragisk at se stuehuse smukt renoverede samtidig med at den gamle lade og stald er revet ned. Den var der ikke tilskud til.

Der skal være tilskud også til de nævnte bygninger, gerne med nyt liv i de gamle huse, lager. Café m.v.

I regionalplanens kulturhistoriske redegørelse nævnes områder ved Gudenåen, som skal værnes specielt, som områder med rester  af klostre, jernalderspor og vikingetidsspor. Der nævnes også f. eks. Søbyvad Mølle.

Som sagt findes bevaringsværdierne i ligeså høj grad i landsbyerne.

Som en del af spor i landsbyen er det f. eks. også vigtigt at bevare Karolinelund Mølle overfor Gjern Kulturcenter.

Der er i Gjern Kommune flere steder, hvor jeg kan se, at der skal bevares af andre end lokale grunde.

· Grauballe bør der værnes om. Den har jo givet navn til en meget berømt mand: Grauballemanden!

· Landsbyerne langs Naturstien ( den gamle Silkeborg-Langå bane) Stationsby præget findes stadig i 

· Fårvang ved den gamle stationsbygning.

· Gjern ved stationsbygningen

· Sminge langs Alléen op til stationsbygningen

Men hvor længe? Hvis vi ikke fanger idéen og sørger for støtte til at bevare det, der er tilbage vil naturstien blive historieløs og dermed idéløs. Så er det bare en ganske gemen cykelsti.

· Gjern er en by, der både er stationsby, gammel landsby og model for kunstnerne Erik Raadal og Ejnar Nielsen.

· Sorring og Toustrup, der er landsbyer, som i 1800-tallet var Danmarks Pottemageregn, er desværre indenfor den sidste snes år blevet skæmmet med nybyggeri og nedrivninger, men  eftersom det var Danmarks Pottemageregn, er det vigtigt at stoppe op og bevare, tilbageføre og renovere så ikke alle spor forsvinder af de landsbyer, som engang havde pottemageriet som erhverv.

Men som sagt: Alt dette sker ikke uden økonomiske midler i form af direkte tilskud til renovering. Hvis ikke der kommer statslige eller andre lignende midler til, er jeg alt for sikker på, hvad der sker, og det er synd!

Vil Danmark ikke bevare sin kulturhistorie?

Og vil Danmark ikke være et turistland? Så er et af midlerne at bevare landets kulturhistorie bl.a. i form af” Spor i Landsbyen”

På Internettet  har der eksempelvis vist sig stor interesse for disse spor. Dansk amerikanere søger deres rødder.

Venlig hilsen

Else Marie Lindblom

Fra 

Bevaringsforeningen 

for Lokalsamfundene i Gjern Kommune

PAGE  
2

